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花蓮縣花蓮市明義國民小學109學年度第二學期四年級社會科期中定期評量試卷

              四年       班  座號：       姓名：              家長簽名：            
一、是非題：(每題2分，共20分)

（　　）1. 家鄉傳統重男輕女的觀念，隨著時代變遷、教育普及，已逐漸被現代性別平等的觀念所取代。

（　　）2. 茶農利用剪茶機器採收茶葉，是為了節省人力及提高產量，但成本比較高。
（　　）3. 農民利用小雨傘保護上將梨的花苞，是因為要避免被雨水打落。
（　　）4. 現代居民從事的工作，如垃圾清運、美容、醫療等，都是屬於服務業。
（　　）5. 民國三十八年前後來臺的移民，大部分是軍警人員、政府機關的公務員和教師。
（　　）6. 早期的雜貨店多為家庭式經營，可提供影印、代收各項費用、宅配等服務。
（　　）7. 電視購物台及網路商店的興起，讓消費者在家也能購買商品，節省出門購物的時間。

（　　）8. 農、牧業等產品如果沒有注意藥物的使用，容易造成藥物殘留，引發食安危機。

（　　）9. 早期農民利用人力或牛隻耕種，因此讓農產品的產量增多，品質也較高。

（　　）10. 家鄉居民來臺的先後順序為：原住民族(明 清時代來臺的漢人(民國三十八年來臺的移民(近年來臺的新住民。

選擇題：(每題2分，共20分)

（　　）1. 台灣早期農村社會中，常說「食果子拜樹頭」，代表著我們應該要有何種傳統美德？ (用心付出、努力工作 (飲水思源、知恩圖報 (互相幫忙與尊重 (感謝神明庇佑。
（　　）2. 下列哪個地方的建築物與地景山勢結合，相當具有歷史特色？ (寶藏巖 (武德殿 (泰雅文物館 (菸樓。
（　　）3. 有關台灣早期平埔族敘述，何者錯誤？ (早期稱為高山族 (主要居住在平原、台地、丘陵 (目前生活方式與漢人差別不明顯 (與漢人接觸的時間較久。
（　　）4. 下列何者不是影響人口變化的原因？ (就業 (結婚 (觀光旅遊 (就學。
（　　）5. （甲）性別　（乙）汽車數量　（丙）存款金額　（丁）年齡分布　（戊）教育程度　（己）產業類別。關於家鄉人口的組成，可以經由下列哪些方面了解？　(甲乙丙丁　(乙丙丁戊　(丙丁戊己　(甲丁戊己。
（　　）6. 對於老年人口比例逐漸升高的家鄉，有可能面臨什麼問題？(公共設施不足 (治安惡化 (教育資源不足 (老人安養及照顧的需求提高。
（　　）7. 現代化工業以新式機器，大量生產各式各樣產品，提升家鄉居民生活品質，但也造成什麼問題？(居民購買商品意願較低 (工廠排出廢氣，造成空氣汙染 (生產過程耗時耗力 (需要更多的人力。
（　　）8. 「打狗港」是台灣目前最大的國際貿易港，具有多個港區，後來改名為？(高雄港 (安平港 (花蓮港 (台中港。
（　　）9. 下圖是分析家鄉早期手工業和現代化工業的差異，內容中有二個地方寫錯了，請找出錯誤的地方？
        (丙戊己 (乙丁 (丙己 (丙丁己

[image: image1.emf] 早期手工業  現代化的工業  

說   明  甲 . 手工製作  乙 . 機器生產  

丙 . 產量多  丁 . 可大量生產  

戊 . 需要較長的 時間製作  己 . 沒有環境汙 染問題  


（　　）10. 文史工作者想將下列物品當作家鄉的歷史紀錄保存，請問哪一項不適合？ 
(一張張的老照片 (泛黃的桌曆 (傳統服飾 (傳統農村的耕作用具。
       三、請填入正確的答案：(每題2分，共46分)
1.下表是米奇村和妙妙村居民從事各種產業的人口

  比例統計圖，請問哪一村的居民較有可能會住在
  鄉村地區？（           ）
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產業類別

/

比例

 

米奇村

 

妙妙村

 

農林漁牧業
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%

 

1

1%

 

工業

 

22

%

 

42

%

 

服務業

 

52

%

 

63

%

 


2.現代化養雞方式流程為何？請填入代號
  (雞隻長大後由專業屠宰廠處理。
  (從專業的孵育場買進小雞。
  (到超市購買各種雞肉產品。
  (將雞隻送到加工廠處理和包裝。
  (以科學化的專業技術管理。
（   ）(（   ）(（   ）(（   ）(（   ）
3.家鄉的居民為了滿足各種需求，在生活上留下許多具 

  有特色的建築，請將它們的功能，填入正確的代號。

  ㄅ、信仰  ㄆ、安全  ㄇ、生產  ㄈ、運輸
  1.鳳林鎮  菸樓 …………（      ）需求

  2.高屏溪斜張橋 …………（      ）需求

  3.花蓮市火車站 …………（      ）需求

  4.教堂和廟宇 ……………（      ）需求

  5.恆春古城  …………… （      ）需求
四、連連看。造成家鄉人口變化，容易形成什麼問
    題？請將正確的選項畫線連起來。

 (生活空間狹窄    (
 (勞動力不足      (             (人口移入

 (經濟發展受到阻礙(                

 (交通擁擠        (             (人口移出

 (公共設施不足    (              

五、看圖回答問題。觀察下列快樂縣人口總數變化

    圖，並回答問題。

[image: image3.emf]   

4 65178  

742319  

845739  

864312  

868924  

937245  

857812  

831814  

快樂縣 人口總數變化圖    

1.從上圖中觀察，人口增加最快速的時間是下列哪

  幾年？請在□中打V。
   □民國40〜60年      □民國80〜90年
   □民國60〜80年      □民國90〜108年
2.從上圖中觀察，人口逐年下降最明顯的時間是下

  列哪幾年？請在□中打V。
   □民國40〜60年      □民國80〜90年
   □民國60〜80年      □民國90〜108年
3.承上題。家鄉的人口會因為居民的(甲)出生、
  (乙)死亡、(丙)移出、(丁)移入等因素，而產生
  變化。下列人口變化的情形分別和哪一項因素有
  關？請將正確的代號填入( )中。
  (    )1.小美的奶奶過世了。
  (    )2.正軒的姑姑剛生了一個小寶寶。 
  (    )3.來自印尼的李阿姨跟叔叔結婚了。
  (    )4.妮妮全家搬到台北居住。
  (    )5.艾咪的爸爸被調到法國工作。
六、請回答下列問題，並將正確的答案在□中打V。(每題1分，共14分)
1.早期家鄉居民的農業生產方式（□需要/ □不需要）
  較多的人力，因此出生率就會(□較低/ □較高）。
2.請問下列有哪些人是從事服務業？
 □消防隊員   □菜農   □美髮師    □養豬農
 □圖書館員   □漁民   □茶農      □律師
3.台灣四面環海，家鄉居住在海邊或離島地區，有

  關早期和現代漁業敘述，何者正確？請在（）中

  填入代號。

ㄅ、早期漁業      ㄆ、現代漁業

（    ）1.漁船以風力及人力為主要動力。

（    ）2.漁獲量較多。

（    ）3.漁獲量較少。

（    ）4.以棉製手投網捕撈魚蝦。

（    ）5.到遠洋地區捕撈魚蝦。

（    ）6.乘坐小船或竹筏捕撈魚蝦。

（    ）7.原住民以竹編魚筌捕撈魚蝦。

（    ）8.有先進的捕魚器具及冷凍設備。
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